



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2020年11月8日

星期日

知 / 心 / 事

做 / 自 / 己

□编辑：徐静 美编：继红

央视新闻报道：今年的“双十一”来得有点早，速度有点快。第一波“抢先购”刚刚开始，“尾款人”的话题便冲上热搜。而且，今年的“玩法”更多，可谓“套路渐欲迷人眼，规则难倒尾款人”。消费者实惠囤货、种草拔草、火爆消费，说到底都是对生活的精打细算，是对美好生活的那股“热乎气”，商家千万别让计算变成算计，要知道，消费者有“心气”，商家才有人气。



## 要消费，不要消费主义

□舒平

### 双十一背后的心理游戏

我家楼东头，有一棵高大的五角枫，树姿优美，深秋时分，满树金黄叶片，像碎金一样，被阳光照得闪闪发光。我几乎每一天都要站在窗前看它几遍，这几日，冷风持续，吹得树叶瑟瑟发抖，金色叶片掉了一地，冬天就这样来了。

“听说，今年冬天会很冷。”放学接孩子的时候，家长们聊天，话题也从辅导班转移到了“你穿保暖裤了吗”。果然，家长们关心的总是最核心的问题。“今年冬天会更冷吗？”11月5日，国家气象局召开新闻发布会回应，今冬总体冷空气比较频繁，势力偏强，北方可能出现大范围低温雨雪天气过程。

“得赶紧买一件羽绒服！”这是我的第一反应，人在某一刻，身上的动物基因很容易就显现出来，储物过冬尤其明显。在暖气没来之前的这段时间，太阳一落山，更觉寒意袭人。家里肉的消耗量开始大了，要知道，超市里的排骨已经到了50多元一斤，肉痛肉痛，就是买排骨时候的感受。觉得贵的还有衣服，商场里随随便便一件羽绒服都好几千，不买，如何抵御这北方的寒风？

窘迫中，还好有网购，还好有双十一。人同此心，千千万万的家庭妇女，汹涌到网络商城，创造了一年又一年的双十一购物传奇。这一切，真的是像心理专家所说的“跟风心理”吗？是，“败家娘们”不是白叫的，但更多的人，还是对双十一抱有所谓全年最低价的心动。

今年，众所周知，在“宅经济”的催化下，直播卖货呈爆发式增长，从10月21日0时开始，两大头部主播薇娅、李佳琦的直播间里，观看人次已过亿，热门产品几分钟全部售罄，疯狂的数据背后是消费者狂热的购物需求。

深谙消费者心理的商家，却在这时候玩起了“猫和老鼠”的心理游戏。每天，睁开眼睛就能看到或听到铺天盖地的商家广告，疯狂轰炸，强烈地给消费者心理暗示：OMG，买它！Facebook早期工程师杰夫·汉默巴彻说：“我们这一代人中最优秀的头脑，都在思考如何让人们点击广告，这太糟糕了！”

更糟糕的是，广告大饼画得越来越大，越来越诱人，实物却并没有以友好的诚意送到饥肠辘辘的我们手里。各大APP争奇斗艳，让利、满减、返券、尾款、

养猫盖楼、组队PK……迷人的香饵像肥皂泡一样吹出来，五光十色，色彩斑斓，我们跟在后面跑啊跑，追啊追，直到眼也花了，心也累了，还怀疑自己智商不够。

于是，“被双十一逼疯的我”这一话题，以3.5亿的阅读量登上了这几天的微博热搜。“不买吧觉得错过了省钱的机会，买吧也不知道到底怎么买才能省钱！”这滑稽的烦恼，这莫名其妙的焦虑，说到底，是我们被牵着鼻子，卷入了一场实力悬殊的心理游戏。

### 消费越多焦虑越多

“它来了，它来了，双十一它带着比奥数还难的购物规则走来了！”用奥数来形容今年的双十一规则，有点夸张，但今年双十一规则难，却是事实。既然，“猫和老鼠”的游戏已经开始，总有人会锲而不舍地玩下去。

在11月1日“抢先购”开始11分钟后，某宝平台上100个品牌的成交额突破1亿元人民币大关。与此同时，某东的首日全天成交额同比增长超90%。刀光剑影，双十一的江湖还在，血拼的人也还在。

只不过，当年双十一，那简简单单的打折让利，已像黄鹤楼的黄鹤一去不复返。美国佛瑞斯特研究公司的高级分析师王晓峰说：“这将是有史以来持续时间最长、最复杂的双十一。”

“我只想简单地买点东西！”

“真快要烦死了，感觉被消费主义绑架了，讨厌这种感觉！”

“预售、定金，已经造成了我的焦虑，所以，干脆不玩这个游戏了！”

商家不是傻子，消费者如此庞大的吐槽，他们不是看不到，看到了，却还是要和我们玩“猫和老鼠”的游戏，一定是有更大的利益驱使他们，在疯狂逐利的路上越跑越远。这时候，指望商家停下来，简单点，打折的方式简单点？几乎不可能！

前几天，某购物平台宣布今年将退出双十一大战，退出这个鼓吹过度消费、为销售数字狂欢的双十一，这让大家耳目一新。中国消费者协会也提醒广大消费者，坚定理性消费心态，切记量需而入。我举双手赞成，双十一少来一些套路吧！我们要消费，但不要消费主义。

那么，什么是消费主义？“你消费什么就变成了什么”，“坚持敷一款昂贵的面膜，就能改写命运”，“选了这款吸尘器，就可以摆脱家的束缚”……把花钱和人的价值进行捆绑，这就是消费主义。被点燃的欲望越多，焦虑就越多，进而有了更多的超负荷消费，在年轻人中的确是需要警惕的事。

大家一定记得，前一阵子上海“拼团名媛”大火，各路评判的声音都有，是虚荣的拜金女也好，是“机智”的消费主义也好，褪去浮夸的光环，其实更像一个高配版“拼多多”。奥地利作家斯蒂芬·茨威格在《断头王后》中评论玛丽·安托瓦内特的话，“她那时候还太年轻，不知道所有命运馈赠的礼物，早已在暗中标好了价格”，用在她们身上也很适合。

但是对于大多数还不够富裕的人，对于养家糊口的人，熬夜费神等着双十一打折，我相信，她们更多的是对生活的“精打细算”，是对“美好生活的热乎气”，是不得已而为之。近来还有一个词十分火爆，那就是满眼自诩的“打工人”，对于“打工人”，挣钱不容易，好不容易一年一次双十一来了，想欢乐购物，却从“尾款人”返祖到“吃土人”，也一定不是多么美好的体验吧？

### 用时间交换便宜值不值

更可怕的是，现在的双十一不但盯着你的钱包，还盯着你的时间。

群众的眼睛雪亮，双十一便宜吗？肯定还是便宜，但要占这个便宜，对不起，拿时间来交换。时间是流量，也是金钱。这，也是双十一的游戏规则，不管我们多么不喜欢，它已经开始了。

北京大学管理学教授肖知兴将企业分成“价值创造”“资源占有”以及“权力寻租”三种类型，表现在双十一上的演变上，在需求端，双十一已经从最初的让消费者享受最实际折扣的“价值创造”，慢慢成为了用最复杂的玩法将消费者困在平台上的“资源占有”，这也解释了为什么平台都患上了流量焦虑症，因为流量就是资源，有了资源就产生了交易。

而白天辛辛苦苦做“打工人”的我们，一边吐槽商家的套路，一边继续熬夜，真金白银买买买，就真的被套路裹挟，束手无策，一点办法也没有吗？并不是。最简单的办法，就是放轻松，不焦虑，买买买之前，先思考“你要的是什么”。

“世界那么大，一起买买买！”11月4日，第三届进博会盛大开幕，全球首款全碳纤维超级跑车、意大利帕尔马火腿、德国慕尼黑啤酒……漂洋过海来到了上海。但是，最火爆的却是医疗器械及医药保健展区，世界排名前十的制药企业和世界排名前十四的医疗器械企业悉数赴约，可谓与我们的健康息息相关。

另据人民网舆情数据中心发布的《互联网平台“直播+”赋能研究报告》，2020年，直播所带来的蝴蝶效应旋风正席卷各行各业。在刚刚过去的双十一“抢先购”中，薇娅、李佳琦推出的洗发护发产品备受追捧，要美，更要健康，也成了新趋势。

健康第一，所以，今年双十一，还是不要熬夜去抢购了。不只是不熬夜，也不要花太多的时间在琢磨打折上，因为时间和健康都很宝贵。趁早科技创始人潇洒姐王潇把时间分成了五种：生存时间、赚钱时间、好看时间、好玩时间、心流时间，很好地构建了时间的秩序，大家可以试着更科学高效地分配一下我们的时间。

儒家也有一句话可以用，叫“切己体察，事上琢磨”。一天24小时，要记得把我们的时间和精力，放在我们可以选择的事情上，以及对我们真正重要的事情上。用放松的心态理性购物，只买自己最需要和最喜欢的，不浪费金钱，也不浪费时间，过一个愉快的购物节吧！

